
Besvarelse af spørgsmål nr. S 1976, som medlem af 
Folketinget Line Barfod (EL) har stillet til indenrigs- og 
sundhedsministeren den 13. januar 2005

Spørgsmål S 1976:
"Mener ministeren, at det er et godt incitament for sygehusene, i forhold til 
at forebygge og behandle sygdomme på andre måder end operationer, at 
sygehusene får betaling/bonus pr. operation, men ingen betaling/bonus, 
hvis de ikke opererer?"

Svar:
Spørgsmålet bygger på den misforståelse, at taksterne på sygehusområdet 
kun dækker operationer - men ikke andre ydelser som f.eks. medicinsk 
behandling og undersøgelser m.v., jf. min besvarelse af spørgsmål S 1975.

Honoreringen af den forebyggende indsats på sygehus indgår allerede i 
dag som en del af de DRG-takster, der danner udgangspunkt for f.eks. af-
regningen i forhold til regeringens meraktivitetspulje, og som fra 2007 skal 
anvendes til opgørelse af de aktivitetsafhængige tilskud fra kommunerne 
og staten. 

Jeg kan helt generelt oplyse, at kommunalreformen giver regionerne an-
svaret for al den forebyggelse, som foregår i forbindelse med patientbe-
handling i sygehusvæsenet og i almen praksis. Opgaverne vil blive nøje 
fastlagt og beskrevet i den kommende lovgivning på sundhedsområdet. 

Opgaverne vil bl.a. være knyttet til en videreudvikling af de forebyggende 
sygehuse, konkrete opgaver i almen praksis og et samarbejde med kom-
munerne om især indsatsen i forhold til kronisk og langvarigt syge samt
patienter med genoptrænings- og rehabiliteringsbehov. Regionerne forud-
sættes samtidig at få tværgående opgaver i relation til kvalitetsudvikling og 
kvalitetssikring for den patientrettede forebyggelse, i forbindelse med ind-
gåelsen af de kommende samarbejdsaftaler med kommunerne, ligesom de 
i samarbejde med kommunerne kan bidrage til at forestå tværgående op-
gaver i form af f.eks. overvågning af sundhedstilstanden, specialiseret råd-
givning, kvalitetsarbejde vedr. den borgerrettede forebyggelse m.v.
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